

Министерство образования и науки Челябинской области
государственное бюджетное образовательное учреждение
профессиональная образовательная организация
"Златоустовский техникум технологий и экономики"
(ГБОУ ПОО «ЗТТиЭ»)

Конкурсная работа:

Лучшая практика в области профессионально-трудового воспитания на базе
ГБОУ ПОО «Златоустовского техникума технологий и экономики»
Тема: «Путь в профессию»

Руководитель практики: директор ГБОУ ПОО «ЗТТиЭ»
Пономарёва Марина Николаевна
456211 Челябинская область, г. Златоуст, улица им. Карла Маркса, дом 37-б
secretar@ztte.ru
+7(3513)790-780

г. Златоуст, 2024

АННОТАЦИЯ

«Путь в профессию» – это комплексный образовательный проект, реализуемый на базе ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» для учащихся 9 (профильного) класса, которые на базе техникума одновременно осваивают основное общее образование и проходят предпрофессиональную подготовку. В соответствии с задачами программы популяризации Федерального проекта «Профессионалитет» для учащихся и их родителей проводятся популяризационные мероприятия, учащиеся получают профессию по должности рабочего, служащего. После получения аттестата об основном общем образовании ребята остаются в техникуме и продолжают обучение по программам среднего профессионального образования.

Всего с 2021 года через проект «Путь в профессию» прошли 86 человек. Все они продолжили обучение по профессиям и специальностям, реализуемым в техникуме. 56 человек обучаются по профессиям и специальностям, входящим в ФП «Профессионалитет».

39 человек участвовали в региональном этапе Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы» в категории ЮНИОРЫ, 23 человека стали победителями и призерами данного конкурса, 9 человек представляли Челябинскую область на отборочном (межрегиональном) этапе национального Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы».

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение.....	4
1. Общая информация о ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики».....	9
2. Описание образовательного проекта.....	10
3. Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание	13
4. Получение первой профессии в рамках ФП «Профессионалитет»..	14
5. Организация профориентационной работы.....	17
6. Получение первой профессии в рамках ФП «Профессионалитет»..	21
7. Участие в Чемпионате по профессиональному мастерству.....	23
8. Семейные ценности.....	26
9. Заключение.....	30
10. Трансляция опыта по реализации проекта.....	31

Введение

Выбор профессии – серьёзный шаг в жизни каждого человека, который определяет его будущее. Каждая профессия предъявляет к профессиональным качествам человека свои специфические требования. Только сформировав их у себя, специалист становится профессионалом. Без них нет и дальнейшего профессионального совершенствования. Формирование профессиональных качеств в сочетании с профессиональными знаниями и компетенциями – это и есть содержательная сторона процесса профессионального воспитания не только студентов, но и учащихся профильных классов.

Вопрос раннего профессионального самоопределения обучающихся с учетом их личностно-ориентированных качеств стал одним из инновационных направлений профориентационной работы в деятельности ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» (далее - техникум).

В 2016 году ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» получил лицензию на основное общее образование» и сделал первый набор девятиклассников по программе основного общего образования. С 2019 года набор учащихся на обучение проводится с 8 класса. Набор обучающихся на обучение по образовательной программе основного общего образования был ориентирован на детей, находящихся в группе риска и трудной жизненной ситуации. Цель реализации этого проекта была помочь детям, находящимся в трудной жизненной ситуации построить жизненную и профессиональную траекторию. Организация занятости обучающихся проходит через реализацию дополнительных общеобразовательных программ «Основы профессии» и «Школа безопасности и начальная военная подготовка». В рамках программы ребята вступают в курсантское движение, носят курсантскую форму, определенную локальным актом учреждения. Созданы условия для социализации таких обучающихся, готовности к саморазвитию и самоопределению, ответственному отношению к своей жизни, формированию чувства патриотизма, гражданственности, уважения к закону и правопорядку. Уделяется внимание духовно–нравственному и

гражданско-патриотическому воспитанию обучающихся. Проводятся уроки нравственности, реализуется проект «Я гражданин!». Курсанты — участники городских и областных мероприятий, спортивных соревнований и соревнований военно-патриотической направленности. Вовлечены в волонтерское движение, оказывают социальную помощь ветеранам и одиноким пенсионерам, посещают дом малютки, выходят на уборку парков и прилегающих к техникуму территорий, участвуют в субботниках, оказывают помощь бездомным животным, работают в составе учебно-производственных бригад на базе учебно-производственного комплекса. В каникулы для курсантов проводятся военно-полевые сборы на базе спортивно — оздоровительного лагеря «Бригантина». С обучающимися работают педагоги-психологи, курируют классы 2 классных руководителя. Организована совместная работ в области гражданско-патриотического, духовно-нравственного, физического развития обучающихся со стейкхолдерами: Ассоциация ветеранов специального назначения «Братство Краповых беретов «Витязь», г. Екатеринбург, отряд полиции особого назначения (ОМОН), г. Златоуст, МОО «Союз ветеранов СОБРа», отдела военного комиссариата Челябинской области по городу Златоуст и Кусинскому району, Общероссийская общественная организация «Российский Союз ветеранов Афганистана», Златоустовская Епархия Русской Православной Церкви.

Отличительная особенность этого проекта — ориентация на детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел. С 2016 года в проекте приняли участие 446 человек. За время реализации проекта снизилось количество обучающихся:

- состоящих на педагогическом учете с 33% до 0%;
- состоящих на учете в ОПДН с 21% до 0%;
- совершивших правонарушения с 21% до 0%;
- находящихся в группе риска с 58% до 0%.

Интерес к получению основного общего образования на базе техникума и осознанного выбора профессии возрос. Количество учащихся, желающих получать образование на базе техникума по данной программе, ежегодно увеличивалось (2016, 2017 год — по одному классу девятиклассников, 2018 год — два класса девятиклассников, с 2019 года проводится набор в два девятых класса и в 8 класс). Набор проводится на конкурсной основе. В Желание поступать на обучение по этой программе появилось и у обучающихся, которые успешно учатся в школе. Поэтому в 2021 году на педагогическом совете техникума было принято решение реализовать ещё один проект, для успешных обучающихся, открыть профильный класс. И в этом году был сформирован 9-й класс с углубленным профилем подготовки к участию в региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), категория ЮНИОРЫ. В 2022 году, с вступлением техникума в реализацию ФП «Профессионалитет» с целью популяризации мероприятий проекта, состоялся первый набор в 9 (профильный) класс.

Основная цель получения лицензии и реализации основного общего образования на базе профессиональной образовательной организации заключается в том, чтобы уже непосредственно в стенах техникума при завершении детьми основного общего образования сориентировать их на профессию или специальность, реализуемую в техникуме. То есть, создать условия для непрерывного образования школьников.

Основной целью профессионального воспитания учащихся 8-9 классов техникума является подготовка профессионально и культурно ориентированной личности, обладающей мировоззренческим потенциалом, способностями к профессиональному, интеллектуальному и социальному творчеству, владеющей устойчивыми умениями и навыками выполнения профессиональных обязанностей.

Основными задачами в области профессионально-трудового воспитания являются:

– создание правовых, социально-психологических, организационных условий для формирования у учащихся мотивационной основы для получения профильного образования;

– привлечение преподавательского коллектива к активному участию к профессиональному самоопределению и профориентации учащихся, создание условий для формирования у них обоснованных профессионально-образовательных планов;

– повышение мотивации обучающихся к труду на основе профессионального обучения.

В результате профессионального воспитания у учащихся должны быть сформированы такие качества личности, как трудолюбие, целеустремленность, экономическая рациональность, профессиональная этика, способность принимать ответственные решения, умение работать в коллективе, развитие творческих способностей и других качеств, необходимых будущему специалисту при выпуске из профессиональной образовательной организации.

При формировании профильного 9 класса (целевой аудитории практики) профориентационным центром «Навигатор», созданным на базе техникума, был учтен социологический опрос школьников, который выявил: 27% считают, что обучение в школе не позволяет им развивать и реализовывать свои способности, 25% утверждают, что нет реальных ориентиров для жизненного самоопределения, и 48% - говорят, что в школе они не получают возможность для профессиональной ориентации.

Средний балл при поступлении в профильный класс составил:

– 2021 год – 3,46

– 2022 год – 3,4

– 2023 год - 3,66

– 2024 год – 3,87.

Реализация профильного обучения позволила «приблизить» образовательную деятельность ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум

технологий и экономики» к потребностям обучающегося. Профилизация обучения поставила обучающегося перед необходимостью совершения ответственного выбора в отношении профилирующей направленности собственной деятельности.

В соответствии с частью 2 статьи 66 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способности к социальному и профессиональному самоопределению).

Помимо общеобразовательных предметов, входящих в учебный план основного образования, учащиеся профильного класса изучают профессиональные дисциплины, соответствующие профилю: «Технология материалов», «Оператор ЭВМ», «Введение в профессию: Малярные работы», «Электромонтажные работы в быту».

1. Общая информация о ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики»

Государственное бюджетное образовательное учреждение профессиональная образовательная организация «Златоустовский техникум технологий и экономики» (далее - Техникум) имеет богатую историю развития и уже много лет открывает двери для новых абитуриентов. Учреждение является одним из лучших профессиональных образовательных организаций Челябинской области, имеет современную материально-техническую базу и сплоченную команду педагогов. Техникум готовит специалистов различных востребованных профессий технического, информационного, экономического, юридического, туристического направления, техники и технологии наземного транспорта, обеспечивая кадрами предприятия и организации Златоустовского городского округа и близлежащих территорий.

Техникум входит в 7 кластеров ФП «Профессионалитет» и в рамках проекта реализует 8 образовательных программ по 6 отраслям экономики:

1. Строительство (08.01.28 Мастер отделочных строительных и декоративных работ);
2. Металлургия (22.02.05 Обработка металлов давлением, 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям));
3. Машиностроение (15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки));
4. Радиоэлектронная промышленность (09.02.07 Информационные системы и программирование, 13.02.11 Техническая эксплуатация электрического и электромеханического оборудования);
5. Топливо – энергетический комплекс (13.02.07 Электроснабжение).
6. Горно-добывающая промышленность (23.02.07 Техническое обслуживание, ремонт двигателей, систем и агрегатов).

ФП «Профессионалитет» - это современная модель практико – ориентированной подготовки квалифицированных кадров по наиболее

востребованным профессиям и специальностям, направленная на максимальное приближение условий подготовки обучающихся техникума к реальным условиям производства.

Задачами программы популяризации ФП «Профессионалитет» являются: организация мероприятий популяризации ФП «Профессионалитет» для обучающихся и членов их семей, а также вовлечение профессиональные образовательные организации в мероприятия, направленные на профессиональную ориентацию потенциальных абитуриентов по образовательным программам в рамках ФП «Профессионалитет».

Для решения этих задач в ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» в 2022 году было принято решение открыть для нового набора девятиклассников, обучающихся по программе основного общего образования, профильный класс и реализовать проект «Путь в профессию». (Или Стань профессионалом, Стать профессионалом, Воспитываем профессионала, Растим профессионала).

2. Описание образовательного проекта

«Путь в профессию» – это комплексный образовательный проект, реализующийся на базе ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» для учащихся 9 классов, которые на базе техникума получают основное общее образование. Получение аттестата об основном общем образовании дает право продолжить обучение в техникуме по программам среднего профессионального образования.

Набор обучающихся данной категории проводится в рамках определения контрольных цифр приема. Обучение проводится за счет средств регионального бюджета и средств от приносящей доход деятельности. В течение обучения ребята осваивают основную образовательную программу 9 класса. Уроки Труда (технология) проводятся в мастерских техникума. Проводят их мастера производственного обучения, победители региональных и всероссийских конкурсов профессионального мастерства. Помимо основной образовательной программы учащиеся осваивают дополнительные общеразвивающие программы. Совместно с ребятами и их родителями определяются направления их дальнейшего обучения в техникуме по программам среднего профессионального образования. По окончании учебного года учащиеся сдают основной государственный экзамен (ОГЭ) на базе общеобразовательных школ, к которым их прикрепляют. После получения аттестата об основном общем образовании ребята остаются в техникуме и продолжают обучение по программам среднего профессионального образования.

Для психолого-педагогического сопровождения обучающихся, создания организационных условий для получения профильного образования и внеклассной занятости обучающихся в техникуме создана социально – психологическая служба, в состав которой входит педагог-психолог и социальный педагог, работают педагоги дополнительного образования, педагоги – организаторы, специалисты профориентационного центра «Навигатор».

Для ребят организовано образовательное пространство (учебный кабинет) с эмблемой профессионалитета и стендами с информацией о ФП «Профессионалитет». Введена единая форма с нашивкой эмблемы профессионалитета.

Учебный день обучающихся профильного класса полностью расписан. До двух часов – уроки по школьной программе. После уроков – освоение основ профессии. Выделяется время для самоподготовки: выполнения домашнего и дополнительного задания по дисциплинам, выбранным для сдачи основного государственного экзамена. Ребята в техникуме проводят длительное время, для них организовано двухразовое питание.

В рамках образовательного процесса учащиеся становятся амбассадорами ФП «Профессионалитет» и активно участвуют в проектах и акциях Движения Первых, что способствует развитию их лидерских качеств и социальной ответственности.

3. Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание

Учащиеся профильного класса вовлечены в волонтерское движение и принимают участие в социальных проектах, направленных на поддержку ветеранов и помощь нуждающимся.

Среди их инициатив можно выделить организацию акций по благоустройству общественных пространств, таких как уборка парков и озеленение территорий. Эти мероприятия способствуют формированию экологической сознательности и уважения к окружающей среде у молодежи. Кроме того, учащиеся участвуют в ученических производственных бригадах, что позволяет им развивать практические навыки, учиться работать в команде и проявлять инициативу.

Данные действия не только укрепляют связь между молодым поколением и обществом, но и формируют у детей чувство гордости за свою страну, а также стремление к внесению положительных изменений в социальную среду. Таким образом, вовлечение учащихся в социальные проекты является важным аспектом их личностного и профессионального развития.

4. Получение первой профессии в рамках ФП «Профессионалитет»

Понимая достаточно высокий уровень подготовки специалистов, ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» заключил 75 договоров в области практической подготовки студентов с предприятиями и организациями города и области. В рамках реализации ФП «Профессионалитет» для осуществления практической подготовки студентов техникума, а также популяризации проекта и формирования профессионального самоопределения обучающихся 9 (профильного) класса заключены Соглашения о партнерстве с промышленными предприятиями – ООО «Златоустовский металлургический завод», АО «Златоустовский машиностроительный завод», ООО «Златоустовский завод бетоносмесительного оборудования», АО «Автомобильный завод Урал», ПОУ «Россети Урал», ПАО «Комбинат Магнезит». В рамках этих Соглашений для учащихся профильного класса и их родителей проводится профориентационная работа: организованы экскурсии на предприятия, встречи с социальными партнерами. Сотрудники предприятий, ответственные за реализацию ФП «Профессионалитет», выступают на классных часах, родительских собраниях. Для учащихся профильного класса организуются и проводятся «Классные встречи», на которые приглашаются ветераны труда, почетные работники предприятий.

Путь в профессию у учащихся профильного класса проложен через профессиональную траекторию: организацию и проведение мастер-классов, профессиональных проб по профессиям и специальностям, реализуемым в техникуме, освоение дополнительной общеразвивающей программы «Основы профессии», освоение программы профессионального обучения.

В первом полугодии учебного года для учащихся проводятся экскурсии в мастерские техникума и на предприятия города. Опытные мастера производственного обучения, студенты – победители региональных и национальных чемпионатов по профессиональному мастерству «Профессионалы», регионального чемпионата по профессиональному

мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» проводят для девятиклассников мастер-классы, профессиональные пробы. Учащиеся осваивают дополнительную общеобразовательную программу «Основы профессии». Принимают участие в проекте ранней профессиональной ориентации «Билет в будущее».

Каждый обучающийся, проходя через мастер-классы и профессиональные пробы, пробует себя во всех профессиях и специальностях, которые реализуются в техникуме, определяется с выбором. Мастера производственного обучения и наставники в свою очередь наблюдают за обучающимися и определяют тех ребят, у кого получается лучше в той или иной профессии и предлагают им углубиться в освоение этой профессии и поучаствовать в региональном чемпионате по профессиональному мастерству «Профессионалы» Челябинская область, в категории ЮНИОРЫ.

Во втором полугодии учащиеся, определившись с приоритетным для них направлением, начинают погружаться в освоение профессии. В ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» создан многофункциональный центр прикладных квалификаций, на базе которого учащиеся профильного класса осваивают программу профессионального обучения и получают первую рабочую профессию. Многие из них под руководством наставников начинают тренироваться и готовиться к участию в региональном чемпионате «Профессионалы» в категории ЮНИОРЫ, а затем участвуют в чемпионатах. Победители регионального Чемпионата, учащиеся профильного класса участвуют в итоговом (межрегиональном) Чемпионате по профессиональному мастерству «Профессионалы».

Также во втором полугодии учащиеся профильного 9 класса начинают усиленно готовиться к сдаче основного государственного экзамена (ОГЭ). Для них определены дополнительные занятия по тем дисциплинам, которые они выбрали для сдачи экзаменов. Ребята определяются с выбором профессии или специальности, по которым они будут продолжать обучения в техникуме. С

ними работают педагоги-психологи, специалисты профориентационного центра «Навигатор».

5. Организация профориентационной работы

В рамках реализации ФП «Профессионалитет» по организации профориентационной работы профильного класса в техникуме есть всё необходимое:

– Кадровый потенциал. Педагогические работники с первой и высшей квалификационной категорией: преподаватели междисциплинарных курсов и профессиональных модулей для углублённого изучения предметов по профилю, мастера производственного обучения для проведения профессиональных проб;

– Материально техническая база: учебно - производственный комплекс с современными мастерскими по компетенциям «Электромонтаж», «Сварочные технологии», «Малярные и декоративные работы», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «Поварское дело», «Ресторанный сервис», «Веб – технологии», «Туризм», «Графический дизайн», «Банковское дело», «Бухгалтерский учет», укомплектованными оборудованием, инструментами и расходными материалами согласно инфраструктурным листам проведения демонстрационного экзамена, прошедшим аккредитацию и имеющим Электронный аттестат о присвоении статуса Центра проведения демонстрационного экзамена;

– Учебные классы, компьютерные аудитории и лаборатории, оборудованные современными техническими средствами;

– Библиотечный фонд, включая электронные учебные пособия;

– 2 актов зала с современным аудио-и-видео оснащением.

Профориентационная работа в профильном классе включает в себя как системный, так и комплексный подход по направлениям:

1. Проведение Открытого городского родительского собрания в рамках реализации ФП «Профессионалитет», в ходе которого проводятся мастер-классы и профессиональные пробы по профессиям и специальностям, организовано консультирование родителей по правилам приема в

образовательную организацию, по освоению образовательных и профессиональных программ, реализуемых в рамках ФП «Профессионалит».

Цель родительского собрания – мотивировать и развивать интерес родителей на оказание поддержки в профессиональном самоопределении детей.

Привлечение родителей к совместной работе – одна из задач Техникума. Считается, что залогом успеха в обучении и воспитании детей является объединение усилий родительской и педагогической общественности на всех уровнях.

Целесообразность родительских собраний в части профессиональной подготовки обучающихся является неотъемлемой частью профориентационной работы, о чем говорят результаты анкетирования, проведенного с родителями:

- 70 % одобряют решение своих детей осваивать профессию, обучаясь еще в 9 классе;
- 18% согласны, что ранняя профориентация прививает самодисциплину, трудолюбие, организованность у учащихся;
- 12% согласны что, обучение профессии всегда дает возможность заработать на личные нужды.

2. Организация профессиональных проб.

Для того что бы выявить профессиональную направленность в профильном классе, педагогом – психологом проводится психологическая диагностика по опроснику Е.А Климова, на выявление профессиональных интересов, позволяющих учащимся апробировать себя в различных сферах деятельности:

- «человек- человек»;
- «человек- техника»;
- «человек – знаковая система»;
- «человек – художественный образ».

Такой подход позволяет учащимся 9 (профильного) класса более объективно сделать выбор в профессиональных пробах по направлениям: «Веб – технологии», «Электромонтаж», «Поварское дело», «Кондитерское дело», «Туризм», «Графический дизайн», «Малярные и декоративные работы», «Сварочные технологии», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «Бухгалтерский учет», «Банковское дело», «Ресторанный сервис».

В процессе реализации профессиональных проб на базе учебно-производственного комплекса, созданного на базе Техникума, организована совместная работа преподавателей и мастеров производственного обучения с учащимися. Это позволило отработать механизм обратной связи со всеми участниками, расширить круг профессиональных компетенций, осваиваемых учащимися, и, самое главное, реализовать программу ранней профориентации среди обучающихся.

По окончании цикла прохождения профессиональных проб будущие абитуриенты профильного класса имеют возможность осознанно подходить к выбору профессии или специальности.

По итогам приемной комиссии ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» был проведен анализ поступления абитуриентов профильного класса на специальности/профессии в Техникум, результат которого представлен в таблице:

Наименование профессии /специальности	2022г. 26 чел.	2023г. 28 чел.	2024 г. 32 чел.
15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки))	5 чел.	3 чел.	6 чел.
09.02.07 Информационные системы и программирование	7 чел.	8 чел.	6 чел.
13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)	3 чел.	4 чел.	
13.02.07 Электроснабжение			6 чел
54.01.20 Графический дизайнер	2 чел.	3 чел.	2 чел.

23.02.07 Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей	3 чел.	3 чел.	5 чел.
23.02.06 Техническая эксплуатация подвижного состава железных дорог	2 чел.	2 чел.	
38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)	1 чел.	2 чел.	
22.02.05 Обработка металлов давлением	2 чел.		
22.02.08 Metallургическое производство			4 чел.
43.01.09 Повар, кондитер	1 чел.	3 чел.	1 чел.
01.08 Мастер отделочных, строительных и декоративных работ			2 чел.

Как видно из таблицы, наибольшим спросом у учащихся пользуется профессии и специальности: «Информационные системы и программирование», «Электроснабжение», «Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки))», «Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей», «Metallургическое производство», профессия «Мастер отделочных, строительных и декоративных работ», экономическое направление – менее востребовано.

6. Получение первой профессии в рамках ФП «Профессионалитет».

С 2015 года в ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» функционирует многофункциональный центр прикладных квалификаций (МЦПК), который реализует дополнительные общеразвивающие программы, программы профессионального обучения, дополнительные профессиональные программы для всех возрастных групп населения по 205 различным программам.

Все учебные планы и программы профессионального обучения, дополнительные профессиональные программы, а также дополнительные общеобразовательные программы разработаны в соответствии с профессиональными стандартами.

Учащиеся профильного класса в первом полугодии по выбору осваивают одну из предложенных дополнительных общеобразовательных программ:

1. Основы профессии «Штукатур, маляр»;
2. Основы профессии «Слесарь по ремонту строительных машин»;
3. Основы профессии «Сварщик»;
4. Основы профессии «Создание веб- сайтов»;
5. Основы профессии «Повар, кондитер»;
6. Основы профессии «Электромонтажные работы в быту».

Во втором полугодии в рамках реализации программы популяризации ФП «Профессионалитет» обучающиеся профильного класса на базе МЦПК получают первую профессию: «Сварщик», «Маляр строительный», «Оператор ЭВМ» с выдачей Свидетельства о профессии рабочего должности служащего.

Результаты получения профессии рабочего, должности служащего учащимися профильного класса представлены в таблице:

Наименование профессии /специальности	2022г.	2023г.	2024 г.
Сварщик	6 чел	22 чел.	9 чел.
Маляр строительный	5 чел.	9 чел.	13 чел.
Оператор ЭВМ	5 чел.	8 чел.	9 чел.

Повар		5 чел.	
Итого	16 чел.	44 чел.	31 чел.

Отдельная работа на базе МЦПК проводится для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Для учащихся МАОУ «Школа-интернат №31», (специальное (коррекционное) образовательное учреждение VIII вида) в которой обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья, были разработаны и реализованы адаптированные программы профессионального обучения по профессии «Маляр». Восемь человек прошли обучение по этой программе и получили Свидетельство о профессии рабочего должности лужащего. При реализации данной программы помощь оказывали и учащиеся профильного класса: готовили материалы для проведения практических занятий, оказывали помощь при выполнении практических заданий.

Еще один социальный проект, в котором принимали участие учащиеся профильного класса, оказывали помощь при подготовке и проведении практических занятий в мастерских, – это обучение школьников из города Ясиноватая Донецкой народной республики, которые приезжали на реабилитацию в Челябинскую область. На базе МЦПК для ребят из Ясиноватой были реализованы программы профессионального обучения по профессиям «Повар» и «Сварщик». 11 человек получили профессию «Повар», 2 человека – профессию «Сварщик».

7. Участие в Чемпионате по профессиональному мастерству.

В целях повышения уровня подготовки будущих специалистов, развития и популяризации специальностей и профессий в ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» уделяется большое внимание участию обучающихся Техникума в конкурсах и Чемпионатах профессионального мастерства. Участвуя в конкурсах профессионального мастерства, чемпионатном движении, обучающиеся приобретают не только практические умения, но и получают первичные навыки выступления на публике, демонстрируют свои профессиональные умения по выбранной компетенции.

На сегодняшний день педагогическим коллективом выработана система подготовки обучающихся к региональным и Всероссийским соревнованиям по профессиональному мастерству.

Конкурсные задания чаще всего носят практический характер. Выполняя их, обучающиеся демонстрируют не только профессиональные умения и навыки, но и уровень овладения профессиональными компетенциями. В заданиях прописывается цель, описание объекта, время на выполнение и представление задания, подробно прописаны этапы выполнения задания и представляемый результат. Выполняя задания практического типа, будущий специалист учится:

- организовывать собственную деятельность;
- выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;
- принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность;
- осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» включился в конкурсное движение WorldSkills Russia («Молодые профессионалы») в 2012 году. Студенты техникума участвовали в I Открытом

чемпионате WorldSkills Russia в г. Москве по компетенции «Сварочные технологии». В 2014 году на базе Техникума был открыт специализированный центр компетенций по компетенции «Сварочные технологии». С 2012 года чемпионатное движение развивается. Количество компетенций и участников конкурсов профессионального мастерства с каждым годом становится больше.

В 2019 году Техникум выиграл конкурсный отбор получателей гранта из федерального бюджета в форме субсидий юридическим лицам в рамках реализации федерального проекта «Молодые профессионалы» (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)» национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования». На средства гранта были оборудованы 5 мастерских по направлению «Искусство, дизайн и сфера услуг». При поддержке Губернатора Челябинской области и Министерства образования и науки Челябинской области работа по созданию и оборудованию современных мастерских была продолжена, и в 2020-2023 годах было оборудовано ещё 6 мастерских по компетенциям «Малярные и декоративные работы», «Электромонтаж», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «Веб-технологии», две мастерские по компетенции «Сварочные технологии».

Современная материальная база Техникума позволяет не только готовить высококлассных специалистов, но и организовывать и проводить на базе Техникума конкурсы и чемпионаты по профессиональному мастерству, демонстрационные экзамены, как для выпускников Техникума, так и для выпускников других профессиональных образовательных организаций Челябинской области.

ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» является экзаменационным центром Центра оценки квалификаций. Ежегодно специалисты НПП «Сварка и Контроль» на базе техникума проводят независимую оценку квалификации для выпускников Челябинской области по профессии «Сварщик».

На базе Техникума ежегодно проводятся региональные чемпионаты по профессиональному мастерству по компетенциям «Сварочные технологии», «Малярные и декоративные работы», «Туризм».

В 2021 году обучающиеся, осваивающие программу основного общего образования на базе Техникума, стали участниками регионального чемпионата по профессиональному мастерству WorldSkills Russia («Молодые профессионалы») Челябинская область, категория ЮНИОРЫ, а с 2022 года участниками регионального Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы» в категории ЮНИОРЫ.

Данные о количестве участников и результатах участия в Чемпионатах по профессиональному мастерству представлены в таблице

	2021г.	2022г.	2023г.	2024г.
Количество участников Чемпионата по профессиональному мастерству, категория ЮНИОРЫ	5 чел.	10 чел.	11 чел.	13 чел.
Победители, 1 место		3 чел.	3 чел.	3 чел.
Призеры, 2 место	1 чел.	4 чел.	1 чел.	1 чел.
Призеры, 3 место	1 чел.	1 чел.	2 чел.	3 чел.
Итого, количество медалей	2 медали	8 медалей	6 медалей	7 медалей

Конкурсы профессионального мастерства позволяют заявить молодым талантам о себе, сориентировать на профессиональную деятельность и воспитание интереса к будущей профессии, помогают объективно оценить свои силы и возможности, нацелить на дальнейшее самосовершенствование, создавая условия для профессионального, творческого и личностного развития.

8. Семейные ценности.

2024 год Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина объявлен Годом семьи.

Путь взрослеющего человека к будущей профессии у многих начинается в семье. Профессиональная преемственность поколений играет положительную роль, помогает развиваться и достигать высоких результатов.

Две педагогические династии работают и учатся в ГБОУ ПОО «ЗТТиЭ».

Обучающийся Белавин Матвей, специальность 23.02.07 Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей, пошел по стопам деда, Белавина Павла Владимировича - выбрал профессию автомеханика. Сам Белавин Павел Владимирович работает преподавателем междисциплинарных курсов и профессиональных модулей по данной специальности, передал педагогическую указку дочери, Абакшиной Яне Павловне, которая также работает преподавателем. А теперь и Матвей делает первые практические шаги в профессии, проходит профессиональные пробы по компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей».

Вторая династия, это семья Вергасовой Юлии Раисовны, социального педагога Техникума. Дети, Юлии Раисовны, Родион, Арина и Айрат обучались в профильных классах, а затем продолжили обучение в техникуме по специальностям и профессиям ФП «Профессионалитет»: 13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям), 08.01.28 Мастер отделочных строительных и декоративных работ, 15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки)).

Еще одним направлением духовно-нравственного воспитания является участие учащихся профильного класса в благотворительных акциях.

Ребята принимали участие в ремонте Храма святителя Николая Чудотворца в поселке Магнитка, оказывают помощь в реконструкции Храма Иконы Казанской Божией Матери на территории Златоуста. В мастерских техникума мастера производственного обучения и студенты изготовили для

Храма ограждение, учащиеся профильного класса оказывали посильную помощь при его изготовлении и установке, уборке территории от мусора.

Ребята участвуют в благотворительных концертах для сбора средств на строительство Храма, совместно с Епархией участвовали в сборе гуманитарной помощи для жителей поселка Киалим, пострадавших от наводнения.

В 2024 год ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» принял участие во Всемирном фестивале молодежи в г. Сочи, в Сириусе и представил достижения Челябинской области через Арт- объект «Челябинская область». В создании арт-объекта от идеи до её воплощения работала большая сплоченная команда: сварщики, маляры, графические дизайнеры, программисты при активной поддержке социальных партнеров «СМАРТ» и «Стройоптимум». В эту команду входили и учащиеся профильного класса

Творческая группа продолжила свою деятельность и в городском детском парке «Крылатко» торжественно был открыт второй арт- объект, изготовленный студентами и педагогами техникума - легендарный легкомоторный самолет «Малыш». Открытие которого было приурочено ко Дню космонавтики, 60- летию со дня первого полёта самолета «Малыш», изготовленного в Златоусте, и 100-летию со Дня рождения его создателя - Льва Александровича Комарова, педагога Дворца пионеров.

К Юбилею писателя, драматурга, почетного гражданина города Златоуста Скворцова Константина Васильевича был изготовлен третий арт-объект, посвященный его творчеству.

В настоящее время самой приоритетной задачей государства является патриотическое воспитание молодежи. Для решения этой задачи заключен договор с Региональным Центром патриотического воспитания детей и молодежи «Авангард». Учащиеся профильного класса участвуют в различных мероприятиях патриотической направленности.

В рамках о сотрудничестве и совместной деятельности с некоммерческой организацией «Златоустовская городская общественная организация «Музей боевой славы» для учащихся 9 (профильного) класса проводятся экскурсии, совместные мероприятия, вахты памяти, соревнования.

Учащиеся профильного класса вовлечены в проводимые всероссийские и региональные соревнования военно-патриотической направленности.

Под руководством преподавателей создают учебно-исследовательские проекты, участвуют в городских научно - практических конференциях, грантовых конкурсах, в профориентационных мероприятиях «Моя профессия – мое будущее».

В техникуме имеется собственное производство. После занятий, в каникулярное время студенты (среди них и выпускники профильного класса) по профессиям 15.01.05 Сварщик (ручной и частично-механизированной сварки (наплавки)) и 08.01.28 Мастер отделочных строительных и декоративных работ заняты производительным трудом. Выполняют заказы городской администрации по изготовлению металлических изделий: скамеек, контейнеров и урн для мусора, ограждений для проведения массовых мероприятий. Ребята под руководством мастеров производственного обучения изготовили печки-буржуйки и отправили их в зону СВО. В подсобном помещении техникума смонтирована механизированная вибропрессующая установка «Кондор», предназначенная для выпуска различных бетонных изделий: стеновых и перегородочных камней, тротуарной плитки, прочих материалов для строительства и благоустройства города. Для установки «Кондора» обучающиеся по профессии «Сварщик» изготовили сварные конструкции, студенты-строители залили фундамент, монтажники её установили. После чего было запущено производство бетонных изделий: шлакоблоков, тротуарной плитки, камня бордюрного и др. Учащиеся профильного класса в это время находятся рядом со студентами и выполняют подсобную работу.

Выстроенная таким образом профориентационная работа в техникуме мотивирует учащихся 9 (профильного) класса на получение рабочей профессии или специальности в Техникуме, делает ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» привлекательными для абитуриентов. А специально созданная воспитательно - образовательная среда повышает статус «Златоустовского техникума технологий и экономики» среди образовательных организаций Челябинской области.

Заключение

Всего с 2021 года в проекте «Путь в профессию» приняли участие 86 обучающихся. Все они после освоения основной образовательной программы на базе техникума одновременно с получением аттестата об основном общем образовании ребята получили Свидетельство о профессии рабочего, должности служащего с присвоением профессии.

100% выпускников профильного класса после освоения основного общего образования на базе ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики» продолжили обучение по профессиям и специальностям, реализуемым в техникуме. 56 человек (65%) обучаются по профессиям и специальностям, входящим в ФП «Профессионалитет».

Статья 56 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» предусматривает право на целевое обучение студентам, обучающимся по программам среднего профессионального образования. Два обучающихся профильного класса воспользовались этим правом и заключили договор о целевом обучении по профессии 15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки)) с ООО «Полистрой», тем самым обеспечили себе место прохождения практики и дальнейшее трудоустройство.

39 человек (45,3%) участвовали в региональном этапе Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы» в категории ЮНИОРЫ,

23 человека (26,7%) стали победителями и призерами данного конкурса,

9 человек (10,5%) представляли Челябинскую область на отборочном (межрегиональном) этапе национального Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы».

85% выпускников профильного класса, продолживших обучение в техникуме по программам среднего профессионального образования, являются наставниками учащихся 9 класса. Принимают активное участие в мероприятиях по популяризации ФП «Профессионалитет», они помощники преподавателей и мастеров производственного обучения при проведении

мастер-классов и профессиональных проб для школьников. Ребята активно участвуют в проектах и акциях Движения Первых, 5 человек стали амбассадорами ФП «Профессионалитет».

Обучающиеся принимают участие в региональных Чемпионатах по профессиональному мастерству «Профессионалы», Основная категория. Стали победителями и призерами этих Чемпионатов по компетенциям «Сварочные технологии», «Малярные и декоративные работы», «Электромонтаж», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «Веб-технологии». Участвовали в отборочном (межрегиональном) этапе национального Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы» по компетенции «Электромонтаж».

Трансляция опыта по реализации проекта.

Опыт работы транслировался на другие профессиональные образовательные организации:

- Представители ГБПОУ «Челябинский промышленно-гуманитарный техникум имени А.В. Яковлева» и ГБПОУ «Озерский технический колледж»
- базовые профессиональные организации, реализующие ФП «Профессионалитет» в Челябинской области, посетили техникум по вопросу получения лицензии на основное общее образование и организации обучения профильных классов на базе ПОО.

В рамках поездки в другие регионы страны, ближнее зарубежье делились опытом по реализации проекта «Путь в профессию» с:

- ГБПОУ «Уфимский торгово-экономический колледж»;
- ГАПОУ «Казанский торгово-экономический техникум»;
- ГАПОУ «Казанский автотранспортный техникум им. А.П. Обыденнова»;
- БПОУ УР «Ижевский торгово-экономический колледж»;
- АПОУ УР «Ижевский политехнический колледж»;
- Государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования Калининградской области «Технологический колледж»;
- Государственное бюджетное учреждение Калининградской области профессиональная образовательная организация «Гусевский политехнический техникум»;
- КГКП «Рудненский политехнический колледж», республика Казахстан;
- Филиал БНТУ «Жлобинский металлургический колледж».

Публикации

I. Комсомольская правда, Челябинск

Статьи:

1. Система профессионального образования сегодня – это прорывные технологии, ориентированные на рынок труда

24.03.2021 г.

2. Уровень участников чемпионата «Молодые профессионалы» растет год от года благодаря современным образовательным технологиям

15.12.2021 г.

3. Микушин А. Путь к успеху: студенты и преподаватели техникума успешно участвуют в конкурсах профмастерства // Комсомольская правда. - 2023. - №57 (28 июля). - С. 14.

II. Аргументы и факты

Статья:

1. Новые возможности для обучающихся Златоуста

16.01.2020 г.

III. Златоустовский рабочий

Статьи:

1. Шагеева, Т. Марина Пономарева: «К успеху будем идти вместе!»: ЗТТиЭ набирает группу одаренных студентов // Златоустовский рабочий. - 2021. - № 11 (17 февраля). - С.5.

2. Фоминых, Л. Как воспитать профессионала? Златоустовский техникум устроил всероссийскую научно-практическую конференцию // ZRG74.ru: [сайт]. - Златоуст: Златоустовский рабочий, 2022. - URL: <http://zrg74.ru> (дата обращения: 10.02.2022).

3. Сивцов, А. Электрической цепью связаны: о том, как златоустовский техникум реализует федеральный проект и отвечает на запросы рынка // Златоустовский рабочий. - 2024. - № 25 (29 марта). - С.8.

4. Сивцов, А. Искры таланта: о союзе творчества и технологий в профессии сварщика // Златоустовский рабочий. - 2024. - № 33 (26 апреля). - С.9.

5. Сивцов, А. Обучение на практике: О федеральной инициативе, которая изменила все профессиональное образование // Златоустовский рабочий. - 2024. - № 46 (21 июня). - С.8.

IV. Журнал «Российское образование»,

Статья «Востребованные кадры для Южного Урала»

№ 1 за 2020 год.

V. Златоустовское телевидение.

Видеосюжет

[Златоустовские школьники могут получить востребованную профессию после 8-го класса, 7 февраля 2022 года](#)

VI. Радио «Вера Южный Урал»

Пономарёва Марина Николаевна, участие в Прямом эфире, 27 января 2022 года

VII. Трансляция опыта в социальных сетях в официальной группе ЗТТиЭ ВКонтакте и в новостной ленте официального сайта ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики»:

Проведение профессиональных проб с обучающимися профильного класса

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_10400

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_7850

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_11964

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_11558

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_7935

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_7756

Обучение профессии «Оператор ЭВМ»

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_10541

Экскурсия на предприятие https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_12311

Всероссийский классный час «Профессионалитет»

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_11022

Встреча студентов техникума с учащимися профильного класса-
классный час

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_10920

Классный час по гражданско-патриотическому воспитанию

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_8593

Награждение победителей регионального чемпионата по
профессиональному мастерству

https://vk.com/zttie?w=wall-153496497_8690

Сайт ЗТТиЭ, профессиональные пробы

<https://www.ztte.ru/news/uchashchiesya-9a-klassa-pristupili-k-osvoeniyu-dopolnitelnykh-obrazovatelnykh-programm>

<https://www.ztte.ru/news/professionalnye-proby-dlya-uchashchikhsya-9-a-klassa>

<https://www.ztte.ru/news/startovali-professionalnye-proby-dlya-obuchayushchikhsya-9a-klassa>